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Цель и планируемые результаты изучения  
дисциплины «Экономика» 

 
Цель изучения дисциплины «Экономика» – формирование у студентов 

целостного представления об экономических явлениях и процессах, навыков твор-
ческого мышления, умения логически рассуждать, делать выводы и обобщения. 

В  результате освоения дисциплины «Экономика» студент должен: 
 знать: 

а) содержание основных категорий и законов экономической теории; 
б) закономерности функционирования экономических систем общества; 
в) способы анализа экономических проблем; 
г) роль экономической теории в системе экономических наук; 
д) значение экономической теории для хозяйственной практики; 

 уметь: 
а) анализировать экономические явления и процессы; 
б) логически мыслить и рассуждать; 
в) делать выводы и обобщения; 
г) применять экономическую теорию на практике; 

 владеть: 
а) методами исследования экономических явлений и процессов; 
б) методами принятия рациональных хозяйственных решений. 

 
 

Практическая работа № 1. Экономическая теория как наука 
 

Вопросы к обсуждению 
 
 1 Экономические отношения: понятие и характеристика. 

2 Экономические системы: понятие, типы. 
3 Методы экономической теории. 
4 Основные этапы развития экономической теории. 
5 Понятие общественного производства. 
6 Потребности, их многообразие и динамика. 
7 Экономические и неэкономические блага. 
8 Ресурсы, их ограниченность. 
9 Экономический выбор. 
10 Микроэкономика и макроэкономика как структурные элементы эконо-

мической теории. 
 11 Мировая экономика как структурный элемент экономической теории. 
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Тестовые задания и задачи 
 
1 Экономическая теория изучает: 
 а) производство благ и услуг;  
  б) ограниченные ресурсы;  
  в) экономическое поведение людей;  
  г) способы удовлетворения потребностей. 
Выберите правильный ответ. 
2 К характеристике экономических законов не относится то, что они: 
 а) познаваемы; 
 б) создаются людьми; 
 в) действуют только в экономических системах; 
 г) носят объективный характер. 
Выберите правильный ответ. 
3 В 1915 г. английский экономист Дж. У. Юл проанализировал собранные 

Г. Кингом статистические данные о соотношении в Англии XVII в. размеров 
урожая пшеницы и цен на нее. По его мнению, эта зависимость выражается 
уравнением Y = –2,33Х + 0,05X 2 – 0,00167X 3 (X – величина урожая; Y – цена). 

Определите чисто математическим способом, какой была зависимость 
цены на пшеницу от величины урожая – прямой или обратной. Какой 
экономический закон по существу эмпирически открыл Г. Кинг? 

4 Микроэкономика изучает все нижеперечисленные вопросы, кроме: 
а) ценообразования на рынках товаров и услуг; 
б) рациональности поведения отдельных потребителей; 
в) оптимального размещения ресурсов; 
г) увеличения или уменьшения уровня безработицы; 
д) деятельности отдельных фирм и отраслей. 

Выберите правильный ответ. 
5 Экономическую теорию как науку о торговом балансе рассматривали: 
 а) маржиналисты;                        г) физиократы; 
 б) классики;                                  д) монетаристы; 
 в) меркантилисты;                       е) марксисты. 
Выберите правильный ответ. 
6 По оценке английского статистика конца XVII в. Грегори Кинга, когда в 

Англии урожай был ниже нормального уровня на 30 %, цена на пшеницу 
поднималась выше своего постоянного значения на 16 %. 

Определите формулу функции зависимости цены от урожая, предполагая, 
что эта зависимость является линейной. Средний уровень цен на пшеницу в 
Англии XVII в. составлял примерно 40 шиллингов за квартер (12,7 кг),  
а средний урожай – порядка 20 млн ц. 
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Практическая работа № 2. Рыночная экономика 
  
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Рынок: понятие, характеристики. 
2 Рыночный механизм. 
3 Рынок и государство. 
4 Содержание,  типы  и  закономерности  функционирования  переход- 

ной экономики. 
5 Собственность и ее формы. 
6 Предпринимательство и его роль в рыночной экономике. 
7 Приватизация и национализация. 
8 Теневая экономика: понятие, характеристики. 
 
Тестовые задания 
 
1 К ресурсным рынкам не относятся рынки: 

а) труда;                               в) обуви; 
б) капитала;                         г) одежды. 

Выберите несколько правильных ответов. 
2 В переходный период от командной экономики к рыночной формируется: 

а) рынок продавца;                              в) дефицитная экономика; 
б) ресурсоограниченная экономика;    г) рынок покупателя. 

Выберите правильный ответ. 
3 Рынок как экономическая форма организации общественного произ-

водства не позволяет: 
а) создавать сбережения;  
б) использовать выгоды общественного разделения труда;  
в) гарантировать получение равного дохода всем производителям;  
г) осуществлять контакт покупателей и продавцов. 

Выберите правильный ответ. 
4 Статус малого предприятия определяется: 

а) численностью учредителей;   в) численностью работников;  
б) рентабельностью производства;  г) размером уставного капитала. 

Выберите правильный ответ. 
5 К числу целей предпринимателя не относятся: 

а) обеспечение жизнеобеспеченности своего предприятия; 
б) создание дополнительных рабочих мест в обществе; 
в) наращивание масштабов производства; 
г) повышение эффективности функционирования предприятия. 

Выберите несколько правильных ответов. 
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Практическая работа № 3. Спрос и предложение 
  

Вопросы к обсуждению 
 

1 Понятие спроса. 
2 Факторы спроса. 
3 Индивидуальный и рыночный спрос. 
4 Предложение и его факторы. 
5 Рыночное равновесие. 
6 Практическое применение теории равновесия. 
7 Понятие и виды эластичности. 
8 Эластичность спроса по цене. 
9 Эластичность спроса по доходу. 
10 Перекрестная эластичность спроса. 
11 Эластичность предложения по цене. 
12 Практическое применение эластичности. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Увеличение равновесной цены и снижение равновесного количества 

товара может быть вызвано: 
а) сокращением предложения товара;  
б) увеличением предложения товара;  
в) увеличением спроса на товар;  
г) сокращением спроса на товар. 

Выберите правильный ответ. 
2 Если производители поднимут цену на свой товар, то их общая выручка: 

а) возрастет, если эластичность спроса равна 1;  
б) увеличится, если спрос эластичен по цене;  
в) снизится, если спрос эластичен по доходу;  
г) снизится, если спрос эластичен по цене. 

Выберите правильный ответ. 
3 Определите значение коэффициента ценовой эластичности и характер 

эластичности спроса (эластичный, неэластичный, единичная эластичность), 
если при снижении цены на 10 % выручка от реализации возрастает на 20 %. 

4 Определите коэффициент перекрестной эластичности, если при цене това- 
ра А, равной 8 д. е., спрос на товар В составляет 270 ед., а при цене 16 д. е. – 
соответственно 324 ед. Указанные товары являются взаимозаменяемыми или 
взаимодополняемыми? 

5 Эластичность спроса населения на товар по цене составляет –2,5  
(минус 2,5), а по доходу – 0,6 (плюс 0,6). Если цена товара снизится на 3 %,  
а доход увеличится на 7 %, то спрос увеличится на: 

а) 8,2 %;                   в) 9,2 %; 
б) 11,7 %;                    г) 6,7 %. 

Выберите правильный ответ. 
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6 Спрос описывается уравнением QD = 100 – 5P, а предложение – урав-
нением QS = –10 + P. Определите параметры равновесия. 

7 Если снижение цены на товар А на 2 % привело к сокращению спроса на 
товар В с 1000 до 950 единиц, то коэффициент перекрестной эластичности 
спроса, рассчитанный по формуле точечной эластичности, равен: 

а) 25;                   в) 0,4;  
б) 2,5;                  г) 10. 

Выберите правильный ответ. 
8 Если потребители ожидают в будущем повышение цены на товар, то: 

а) кривая предложения сдвинется влево;  
б) объем продаж уменьшится, а равновесная цена повысится;  
в) кривая спроса сдвинется вправо;  
г) объем продаж и равновесная цена повысятся. 

Выберите правильный ответ. 
9 Определите коэффициент эластичности предложения, если известно, что 

при цене 40 д. е. объем предложения составит 450 шт., а при цене 120 д. е. – 
1352 шт. Каков характер эластичности предложения данного товара? 

 
 
Практическая работа № 4. Теория потребительского выбора 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Потребности и полезность. 
2 Теория потребительского выбора: основные постулаты. 
3 Потребительские предпочтения, общая и предельная полезность. 
4 Количественная и порядковая теории полезности. 
5 Кривые безразличия: понятие и свойства. 
6 Бюджетное ограничение потребителя. 
7 Равновесия потребителя. 
8 Кривая Энгеля. 
9 Товар Гиффена. 
 
Тестовые задания 
 
1 С точки зрения теории потребительского выбора полезность – это: 

а) свойство блага приносить пользу потребителю; 
б) субъективная ценность, приписываемая благам людьми; 
в) обладание полезными элементами для здоровья человека; 
г) объективное свойство товаров, которое является причиной их про-

изводства и потребления. 
Выберите правильный ответ. 
2 В соответствии с аксиомой ненасыщения удовлетворение потребителя 

зависит только от: 
а) вкусов и предпочтений потребителя;  
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б) внешних эффектов;  
в) количества потребляемых им благ;  
г) количества благ, потребляемых другими. 

Выберите правильный ответ. 
3 Закон убывающей предельной полезности заключается в том, что: 

а) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, 
убывает по мере приобретения товаров-заменителей; 

б) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, 
убывает по мере уменьшения дохода потребителя; 

в) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, 
убывает по мере увеличения количества при потреблении данного товара; 

г) отношение предельных полезностей к ценам приобретаемых 
товаров убывает для всех данных товаров. 

Выберите правильный ответ. 
4 Предельная полезность первой единицы блага равна 200 ютилям. При 

потреблении двух последующих единиц блага предельная полезность каждой 
единицы блага уменьшается в 2 раза; предельная полезность каждой после-
дующей единицы блага при дальнейшем потреблении падает в 5 раз. Найдите 
совокупную полезность пяти единиц блага. 

5 Кардиналистская теория полезности отличается от ординалистской тем, что: 
а) не использует моделей; 
б) не рассматривает субъективные предпочтения; 
в) считает возможным количественное измерение полезности; 
г) верно все перечисленное. 

Выберите правильный ответ. 
6 Парадокс ценности, отмеченный А. Смитом, заключается в том, что: 

а) производитель ценности оказывается в то же самое время и 
потребителем; 

б) только при условии специализации можно производить более 
ценные продукты; 

в) в социалистическом обществе успешно работающие предприя- 
тия могли производить некачественные товары; 

г) более ценные для человека товары порой оказываются дешевле,  
чем менее ценные. 

Выберите правильный ответ. 
7 Первый закон Госсена состоит в том, что: 

а) в одном непрерывном акте потребления полезность каждой после-
дующей единицы потребляемого блага убывает; 

б) при повторном акте потребления полезность каждой единицы блага 
уменьшается по сравнению с ее полезностью при первоначальном потреблении; 

в) при повторном акте потребления полезность каждой единицы блага 
увеличивается по сравнению с ее полезностью при первоначальном потреблении; 

г) действуют утверждения «а» и «б». 
Выберите правильный ответ. 
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Практическая работа № 5. Теория производства и издержки 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Понятие производства и производственной функции. 
2 Технология производства. 
3 Однофакторные и многофакторные производственные функции. 
4 Закон убывающей предельной производительности. 
5 Общий, средний и предельный продукт: понятие и взаимосвязи между собой. 
6 Изокванта: понятие и свойства. 
7 Изокоста как бюджетное ограничение производителя. 
8 Равновесие производителя. 
9 Эффект масштаба и его виды. 
10 Издержки производства и их виды. 
11 Поведение издержек производства в краткосрочном и долго-

срочном периодах. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Прирост продукта, вызванный привлечением дополнительной единицы 

ресурса, называется: 
а) предельными издержками;         в) предельным доходом;  
б) предельным продуктом;            г) предельной полезностью. 

Выберите правильный ответ. 
2 Прирост издержек, вызванный затратами на производство дополни-

тельной единицы продукции, называется:  
а) средними издержками; 
б) переменными издержками; 
в) предельными издержками;  
г) средними постоянными издержками. 

Выберите правильный ответ. 
3 Условное малое предприятие, выпустив 50 изделий, имело следующие 

издержки: постоянные – 200 д. е., средние валовые – 60 д. е. Его средние 
переменные издержки в этом случае составили: 

а) 42 д. е.;                          г) 58 д. е.; 
б) 50 д. е.;                          д) 60 д. е. 
в) 56 д. е.; 

Выберите правильный ответ. 
4 В краткосрочном периоде фирма производит 400 ед. продукции. Средние 

переменные издержки (AVC) составляют 3 д. е., средние постоянные издержки 
(AFC) равны 0,6 д. е. Сколько составляют совокупные издержки (ТС)? 

5 Средние общие (валовые) издержки определяются: 
а) суммой средних постоянных и средних переменных издержек;  
б) суммой средних постоянных, средних переменных и предель- 

ных издержек;  
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в) делением общих издержек на количество продукции;  
г) суммой постоянных и переменных издержек. 

Выберите несколько правильных ответов. 
6 Швейный цех при годовом объеме выпуска 2 тыс. ед. несет издержки в 

связи с арендой помещения в размере 16 тыс. р. и в виде выплаты процентов в 
размере 12 тыс. р. в год. Кроме того, затраты на оплату труда при выпуске 
единицы изделия составляют 25 р., а затраты на сырье и материалы – 12 р. 
Рассчитайте общие, постоянные и переменные издержки производства, а также 
средние общие издержки. 

7 В ситуации, когда общая выручка фирмы составляет 50, внешние из-
держки – 20, внутренние – 20, нормальная прибыль – 5, бухгалтерская прибыль 
больше экономической на: 

а) 25;                         в) 45; 
б) 20;                        г) 30. 

Выберите правильный ответ. 
8 Если график долгосрочных средних издержек LATC является горизон-

тальной линией, то в отрасли имеет место: 
а) возрастающая отдача от масштаба;  
б) отрицательный эффект масштаба;  
в) постоянный эффект масштаба;  
г) положительный эффект масштаба. 

Выберите правильный ответ. 
9 Если при объеме производства 100 ед. продукции средние переменные 

издержки фирмы составляют 20 р., а средние постоянные – 10 р., то общие 
издержки равны: 

а) 1 тыс. р.;               г) 5 тыс. р.; 
б) 2 тыс. р.;              д) 10 тыс.р.; 
в) 3 тыс. р.;                 е) 17 тыс. р. 

Выберите правильный ответ. 
 
 

Практическая работа № 6. Рынок совершенной конкуренции. 
Максимизация прибыли на рынке совершенной конкуренции 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие и виды рыночных структур. 
2 Основные характеристики рынка совершенной конкуренции. 
3 Спрос фирмы на совершенно конкурентном рынке. 
4 Понятие выручки, валового и предельного дохода. 
5 Нормальная и экономическая прибыль. 
6 Взаимосвязь   между   нормальной   прибылью   и   неявными  издерж- 

ками производства. 
7 Максимизация прибыли в краткосрочном периоде. 
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8 Предложение совершенно конкурентной фирмы и отрасли в крат-
косрочном периоде. 

9 Рынок совершенной конкуренции в долгосрочном периоде. 
10 Эффективность рынка совершенной конкуренции. 
11 Недостатки рынка совершенной конкуренции. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Расставьте типы конкуренции в порядке возрастания количества 

участников рынка: 
а) монополия;  
б) олигополия;  
в) совершенная конкуренция;  
г) монополистическая конкуренция. 

2 Совершенная конкуренция – это тип рыночной структуры, при котором: 
а) число конкурентов ограничено;  
б) фирмы производят дифференцированный товар;  
в) никто из участников не может повлиять на рыночную цену;  
г) имеются препятствия для входа в отрасль новых фирм. 

Выберите правильный ответ. 
3 Функция общих издержек фирмы имеет вид TC = 50Q + 2Q 2. Сколько 

прибыли получит фирма, реализуя продукцию на совершенно конкурентном 
рынке по цене 250 р.: 

а) 4000 р.;                           в) 4500 р.; 
б) 5300 р.;                           г) 5000 р. 

Выберите правильный ответ. 
4 Если отдельная фирма, действующая на совершенно конкурентном 

рынке, увеличит предложение своей продукции, то это: 
а) приведет к снижению рыночной цены; 
б) не окажет никакого влияния на цены; 
в) приведет к повышению рыночной цены; 
г) увеличит спрос на данную продукцию. 

Выберите правильный ответ. 
5 Не является чертой совершенной конкуренции: 

а) свобода входа на рынок;  
б) свобода выхода с рынка;  
в) многочисленность продавцов и покупателей;  
г) дифференциация продукта. 

Выберите правильный ответ. 
6 Известно, что рынок бензина в стране находится в условиях совер-

шенной конкуренции. Спрос на бензин описывается уравнением QD = 200 – 2P 
(где QD − количество покупаемого бензина, тыс. галлонов; Р – цена одного 
галлона, р). Средние издержки типичной бензоколонки могут быть описаны 
следующим уравнением: AC = 5 + (Q – 5)2. Какое число бензоколонок 
действует в отрасли в долгосрочной перспективе? 
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Практическая работа № 7. Рынки несовершенной 
конкуренции. Рынок чистой монополии 

 
Вопросы к обсуждению 

 
1 Рынок чистой монополии: понятие и основные характеристики. 
2 Оптимальный выпуск продукции для монополии. 
3 Монопольная прибыль: сущность и источники получения. 
4 Понятие и сущность естественной монополии. 
5 Регулирование естественной монополии государством. 
 
Тестовые задания 
 
1 Если функция спроса на продукцию монополиста описывается уравне-

нием P = 24 – Q, а функция общих издержек TC = 20 + Q 2, то максимальную 
прибыль он получит при цене и объеме продаж соответственно равных: 

а) 19 и 5;                              в) 17 и 7;  
б) 16 и 8;                              г) 18 и 6.  

Выберите правильный ответ. 
2 Если предприятие на некоторое время становится единственным 

поставщиком какого-либо товара благодаря его новизне, то это: 
а) закрытая монополия;     в) открытая монополия; 
б) монополистическая конкуренция;  г) олигополия. 

Выберите правильный ответ. 
3 Снижение цены монополистом с 4 до 3 д. е. привело к увеличению 

объема продаж с 3000 до 4000 шт. в день. Прибыль монополиста при этом: 
а) увеличилась; 
б) осталась без изменения; 
в) уменьшилась; 
г) могла уменьшиться, остаться без изменений или увеличиться. 

Выберите правильный ответ. 
4 К естественным монополиям в России относятся: 

а) образовательные услуги;  
б) производство чугуна и стали;  
в) железнодорожные перевозки; 
г) услуги по передаче электрической и тепловой энергии. 

Выберите несколько правильных ответов. 
5 Прибыль монополиста будет максимальной при условии, что: 

а) предельные издержки больше предельного дохода (MC > MR);  
б) предельные издержки меньше предельного дохода (MC < MR);  
в) предельные издержки равны предельному доходу (MC = MR);  
г) предельные издержки равны цене (MC = P). 

Выберите правильный ответ. 
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6 Когда правительство размещает военные заказы на определенных пред-
приятиях, то в этой ситуации имеет место: 

а) олигополия; 
б) совершенная конкуренция; 
в) монополистическая конкуренция; 
г) монополия; 
д) монопсония. 

Выберите правильный ответ. 
 
 

Практическая работа № 8. Рынки несовершенной 
конкуренции. Рынок монополистической конкуренции 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Рынок  монополистической  конкуренции:   понятие  и  основ- 

ные характеристики. 
2 Максимизация прибыли на рынке монополистической конкуренции в 

краткосрочном периоде. 
3 Безубыточность на рынке монополистической конкуренции в долго-

срочном периоде. 
4 Избыточные производственные мощности на рынке монополистической 

конкуренции и причины их существования. 
5 Ценовая дискриминация: понятие и виды. 
6 Монополистическая конкуренция и эффективность. 
 
Тестовые задания 
 
1 Монополистическая   конкуренция   как   тип   рыночной   струк- 

туры характеризуется: 
а) дифференциацией продукта;  
б) относительно свободным входом  в отрасль;  
в) ориентацией на ценового лидера;  
г) абсолютно эластичным спросом. 

Выберите несколько правильных ответов. 
2 Рынок   монополистической   конкуренции   является   неэффектив- 

ным, поскольку: 
а) дифференциация продукта затрудняет потребительский выбор;  
б) имеются избыточные производственные мощности;  
в) отсутствует реклама производимой продукции;  
г) рыночная цена превышает предельные издержки. 

Выберите несколько правильных ответов. 
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3 Дифференциация продукта позволяет производителям: 
а) взимать за товар более высокую цену, чем в условиях совершен- 

ной конкуренции; 
б) устанавливать  цену  на товар столь же  свободно, как и в усло- 

виях монополии; 
в) тратить на изготовление продукции меньше ресурсов; 
г) производить продукцию в объемах, соответствующих объемам 

совершенной конкуренции. 
Выберите правильный ответ. 
4 К существенным факторам, которые определяют объем рекламных зат-

рат организации, не принято относить: 
а) финансовые возможности фирмы;  
б) фазу жизненного цикла рекламируемого товара;  
в) состояние валютного курса;  
г) состояние товарного рынка. 

Выберите правильный ответ. 
5 В каком случае имеет место монополистическая конкуренция: 

а) много фирм продают однородную продукцию; 
б) монополисты конкурируют друг с другом; 
в) потребители склонны считать сходные товары различными; 
г) только несколько фирм производят данный товар? 

Выберите правильный ответ. 
6 У монополистической конкуренции общим с совершенной конкурен- 

цией является: 
а) производство фирмами однородного продукта;  
б) наличие барьеров для входа в отрасль;  
в) вид кривой спроса;  
г) выбор фирмами оптимального объема производства на основе ра-

венства предельных издержек (MC) и предельного дохода (MR). 
Выберите правильный ответ. 

 
 

Практическая работа № 9. Рынки несовершенной 
конкуренции. Рынок олигополии 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Рынок олигополии: понятие и основные характеристики. 
2 Рынок олигополии в условиях отсутствия сговора. 
3 Рынок олигополии в условиях наличия сговора. 
4 Причины и сущность явного сговора. 
5 Формы монополистических объединений. 
6 Картель как форма монополистических объединений: понятие, характе-

ристики, исторический опыт существования и развития. 
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7 Синдикат как форма монополистических объединений: понятие, характе-
ристики, исторический опыт существования и развития. 

8 Трест как форма монополистических объединений: понятие, характе-
ристики, исторический опыт существования и развития. 

9 Концерн как форма монополистических объединений: понятие, характе-
ристики, исторический опыт существования и развития. 

10 Конгломерат как форма монополистических объединений: понятие, 
характеристики, исторический опыт существования и развития. 

11 Антитрестовское законодательство как составляющая антимонополь-
ного законодательства. 

12 Лидерство в ценах как форма неявного сговора. 
13 Недостатки и преимущества рынка олигополии. 
14 Рынки олигополии в современной России. 
 
Тестовые задания 
 
1 Наиболее характерна олигополистическая структура рынка для: 

а) производства и продажи одежды; 
б) жилищного строительства; 
в) производства сельскохозяйственной продукции;  
г) сферы услуг; 
д) автомобилестроения. 

Выберите правильный ответ. 
2 Картель – это объединение предприятий: 

а) предусматривающее   потерю   его   членами   коммерчес- 
кой самостоятельности;  

б) путем установления финансового контроля над ними с помощью 
покупки контрольного пакета акций;  

в) для совместного размещения кредитов или осуществления совмест-
ного промышленного проекта с целью извлечения монопольных прибылей; 

г) предусматривающее соглашение по поводу установления моно-
польно высоких цен, размежевания рынков сбыта, установления определенного 
объема производства для всего картеля в целом и для его членов в частности. 

Выберите правильный ответ. 
3 Традиционная классификация провалов рынка не включает: 

а) монополию (монопсонию);  
б) внешние эффекты;  
в) недостаток и асимметрию информации;  
г) дуополию. 

Выберите правильный ответ. 
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4 К странам, входящим в объединение стран-экспортеров нефти  
(ОПЕК), относятся: 

а) Россия;                               д) Австралия;  
б) Норвегия;                                е) Венесуэла; 
в) Саудовская Аравия;               ж) Азербайджан; 
г) Кувейт;                                        з) Катар. 

Выберите несколько правильных ответов. 
 
 
Практическая работа № 10. Рынки несовершенной 

конкуренции. Монопольная власть и антимонопольное 
регулирование 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие рыночной власти. 
2 Диагностирование монопольной власти. 
3 Регулирование деятельности монополий государством. 
4 Отечественный и зарубежный опыт антимонопольного регулирования. 
5 Антимонопольное законодательство Российской Федерации. 
6 Антимонопольное законодательство зарубежных государств. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Из перечисленных критериев размера предприятия наилучшим показате-

лем рыночной власти является: 
а) доля  объема  продаж предприятия в общем объеме производст- 

ва в отрасли; 
б) величина финансовых активов предприятия; 
в) получаемый чистый доход; 
г) численность работающих. 

Выберите правильный ответ. 
2 На рынке имеются четыре фирмы с долями продаж в общем объеме 

продаж соответственно в 45, 25, 18 и 12 %. Что произойдет с индек- 
сом Герфиндаля-Хиршмана в результате объединения двух наиболее мелких 
фирм? Укажите величину изменения индекса Герфиндаля-Хиршмана. 

3 На рынке функционируют две фирмы, на долю первой из которых 
приходится 65 % продаж, а на долю второй – 35 %. Определите индекс Гер-
финдаля-Хиршмана. 

Как изменится индекс Герфиндаля-Хиршмана, если объем продаж первой 
фирмы увеличится на 10 %? 

Что произойдет с индексом Герфиндаля-Хиршмана, если  
две фирмы объединятся? 
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Что произойдет с индексом Герфиндаля-Хиршмана, если вторая фирма 
сохранит свою долю на рынке, а первая фирма распадется на две с долями 
продаж в общем объеме продаж на рынке соответственно в 30 и 35 %? 

4 Фактором снижения конкуренции на рынке является сокращение  
числа фирм за счет: 

а) горизонтального слияния фирм; 
б) стихийного слияния фирм;  
в) вертикального слияния фирм;  
г) диверсифицированного слияния фирм. 

Выберите правильный ответ. 
 
 
Практическая работа № 11. Рынки факторов производства. 

Рынок труда 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Понятие производного спроса. 
2 Предельный продукт фактора производства в денежной форме. 
3 Эластичность спроса на факторы производства. 
4 Спрос фирмы на несколько факторов производства. 
5 Рынок труда: понятие, характеристики. 
6 Спрос и предложение труда. 
7 Рынок труда в условиях совершенной конкуренции. 
8 Монополия на рынке труда. 
9 Профессиональные союзы: понятие, характеристики, цели деятельности. 
10 Забастовка как инструмент воздействия со стороны профессиональных 

союзов на работодателя. 
11 Двусторонняя монополия на рынке труда.  
12 Заработная плата: понятие, формы, системы. 
13 Дифференциация заработной платы: сущность и причины. 
14 Современные тенденции развития форм и систем заработной платы. 
15 Внешняя и внутренняя миграция населения как элемент воздействия на 

рынок труда. 
16 Особенности рынка труда в современной России. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Рынки факторов производства – это: 

а) сфера государственного распределения экономических ресурсов 
для использования их в производстве; 

б) сферы товарного обращения таких групп ресурсов хозяйственной 
деятельности, как земля с ее природными ископаемыми, труд всех категорий и 
специализаций, капитал в его разнообразных формах; 
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в) рынки продажи конечной продукции, выпускаемой в производстве 
и продаваемой в розничной торговле по конкурентным ценам. 

Выберите правильный ответ. 
2 Кривая предложения со стороны отдельного продавца фактора 

производства имеет: 
а) положительный наклон;          в) горизонтальный наклон; 
б) вертикальный наклон;           г) отрицательный наклон. 

Выберите правильный ответ. 
3 Принудительный труд в России: 

а) допускается в качестве меры ответственности за участие в забастовке; 
б) допускается в качестве средства мобилизации и использования 

рабочей силы для нужд экономического развития; 
в) запрещен; 
г) допускается в целях поддержания трудовой дисциплины. 

Выберите правильный ответ. 
4 В качестве цены на рынке труда выступает: 

а) прибыль;                              г) рента; 
б) процент;                               д) дивиденд. 
в) заработная плата; 

Выберите правильный ответ. 
5 При сдельной системе оплаты труда тарифный фонд заработной платы 

определяется: 
а) сдельной расценкой и тарифной ставкой;  
б) сдельной расценкой и отработанным работниками временем;  
в) сдельной расценкой и объемом выполненных работ;  
г) тарифной   ставкой,   отработанным   работниками   време- 

нем и премиальными. 
Выберите правильный ответ. 
6 Если за год номинальная заработная плата возросла в 1,2 раза, а цены 

повысились в 1,6 раза, то что произошло с реальной заработной платой? 
7 В результате увеличения норм выработки при сохранении объема 

выпуска увеличится (увеличатся): 
а) нормы времени;                       в) численность;   
б) фонд оплаты труда;                г) производительность. 

Выберите правильный ответ. 
8 Если на рынке труда функция спроса описывается уравнением  

DL = 100 – 2W, а предложение труда SL = 40 + 4W (W – ставка заработной 
платы), то ставка заработной платы и количество нанятых работников  
будет соответственно: 

а) 8 и 90;                                        в) 10 и 80;  
б) 9 и 70;                                       г) 11 и 100. 

Выберите правильный ответ. 
 9 Если в стране за текущий год реальная заработная плата увеличилась  
на 11 % при уровне инфляции 6 %, то номинальная оплата труда: 
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а) повысилась на 17 %;                в) повысилась на 4 %;  
б) повысилась на 1,83 %;        г) снизилась на 6 %.  

Выберите правильный ответ. 
10 Если предельная норма замещения досугом потребительских благ 

превышает величину реальной заработной платы, то работнику следует: 
а) увеличить продолжительность трудового дня и увеличить по-

требление товаров; 
б) уменьшить продолжительность трудового дня и увеличить по-

требление товаров; 
в) увеличить продолжительность трудового дня и уменьшить по-

требление товаров; 
г) уменьшить продолжительность трудового дня и уменьшить по-

требление товаров. 
Выберите правильный ответ. 
11 При какой из следующих ситуаций будет иметь место более высокий 

уровень равновесной ставки заработной платы: 
а) на конкурентном рынке труда действуют фирмы, являющиеся 

конкурентами на рынке готовой продукции; 
б) на рынке труда действует фирма-монопсония, являющаяся кон-

курентной на рынке готовой продукции; 
в) на рынке труда на стороне предложения действует сильный профсоюз; 
г) на рынке труда установилась двусторонняя монополия: работо-

датель-монопсонист и профсоюз-монополист. 
Выберите правильный ответ. 
12 Производственная функция фирмы, являющейся совершенным конку-

рентом на рынке готовой продукции, в краткосрочном периоде выражается 
формулой Q = 200L0,5 (L – количество работников). Цена готовой продукции –  
3 долл., а уровень заработной платы – 30 долл. (рынок труда конкурентен). 

Определите, сколько работников наймет фирма, максимизирую- 
щая свою прибыль. 

13 Фирма не обладает монопольной властью на рынке готовой продукции, 
но является монопсонией на рынке труда. По сравнению с аналогичными 
фирмами, но конкурентными на рынке труда, она будет: 

а) нанимать больше труда и платить более высокую ставку за-
работной платы; 

б) нанимать меньше труда и платить более низкую ставку за-
работной платы; 

в) нанимать больше труда и платить более низкую ставку за-
работной платы; 

г) нанимать  меньше  труда и платить такую же ставку зара- 
ботной платы. 

Выберите правильный ответ. 
14 Номинальная заработная плата в стране в завершившемся году 

повысилась на 6 %, а реальная заработная плата понизилась на 4,8 %. 
Определите изменение уровня стоимости жизни. 
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Практическая работа № 12. Рынки факторов производства. 
Рынок капитала 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие и сущность капитала. 
2 Кругооборот и оборот капитала. 
3 Рынок капитала: понятие и основные характеристики. 
4 Физический капитал и его формы. 
5 Основной капитал: понятие и основные характеристики. 
6 Активная и пассивная части основных средств предприятия. 
7 Износ основных средств предприятия и его виды. 
8 Понятие и сущность амортизации. 
9 Линейный метод начисления амортизации в Российской Федерации. 
10 Методы ускоренной амортизации: понятие, основные характеристики, 

цели применения. 
11 Нелинейный метод начисления амортизации в Российской Федерации. 
12 Амортизационные группы (подгруппы) в Российской Федерации. 
13 Зарубежный опыт применения ускоренной амортизации. 
14 Понятие «свободной» амортизации. Зарубежный опыт применения 

«свободной» амортизации. 
15 Применение ускоренной амортизации как фактор инновационного 

развития национальной экономики. 
16 Показатели эффективности использования капитала. 
17 Понятие процента на вложенный капитал. 
18 Понятие и виды инвестиций. 
19 Прямые и портфельные инвестиции. 
20 Принятие инвестиционных решений. 
21 Процентная ставка и инвестиции. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Непрерывный кругооборот ссудного капитала обеспечивается за счет: 

а) денежно-кредитного регулирования;  
б) регулярного товарного кругооборота, обусловленного доступным 

коммерческим и банковским кредитованием;  
в) централизации ссудного капитала;  
г) увеличения денежной массы. 

Выберите правильный ответ. 
2 Производственные основные фонды – это: 

а) часть средств производства, участвующая в производственном 
цикле один раз и полностью переносящая свою стоимость на себестоимость 
изготовляемой продукции;  

б) совокупность зданий, сооружений;  
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в) средства труда, предназначенные для непосредственного потребления;  
г) средства труда, неоднократно участвующие в процессе производства, 

изнашивающиеся постепенно и переносящие свою стоимость на создавае- 
мый продукт по частям. 

Выберите правильный ответ. 
3 Источниками инвестиций могут быть: 

а) амортизационные фонды;   
б) прибыль фирм; 
г) государственные финансовые ресурсы; 
д) все вышеперечисленное. 

Выберите правильный ответ. 
4 Прибыль является доходом на: 

а) заемный капитал;                              г) износ основного капитала; 
б) фиксированный капитал;               д) реальный капитал. 
в) ссудный капитал; 

Выберите правильный ответ. 
5 К основному капиталу относятся: 

а) средства на счетах предприятий;  
б) государственные облигации; 
в) денежные остатки в кассе предприятия; 
г) машины и оборудование. 

Выберите правильный ответ. 
6 Остаточная стоимость объекта основных средств отражает: 

а) рыночную стоимость объекта основных средств на данный мо- 
мент времени;  

б) стоимость объекта основных средств, перенесённую на стоимость 
произведённой продукции;  

в) неамортизированную часть стоимости объекта основных средств;  
г) стоимость объекта основных средств, полученную в резуль- 

тате переоценки. 
Выберите правильный ответ. 
7 Первоначальная стоимость машины составляет 100 тыс. д. е., срок ее 

службы – 5 лет. Чему равны норма амортизации, годовые амортизационные 
отчисления и накопленный к концу четвертого года срока службы машины 
амортизационный фонд? 

8 К оборотному капиталу относят: 
а) здания и сооружения;                  в) станки; 
б) сырье и материалы;                          г) готовую продукцию.  

Выберите несколько правильных ответов. 
9 Если Вы положите в банк 1000 р., то через год получите 1110 р. 

Инфляция составляет 12 % в год. Определите, чему равна: 
а) номинальная ставка процента; 
б) реальная ставка процента. 

10 Предположим, что процентная ставка равна 10 %. Чему должен быть 
равен денежный капитал, чтобы ежегодно приносить доход в 50 р.? 
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11 На постройку производственных зданий авансировано 9 млн р., на за-
купку машин и оборудования – 1,5 млн р., на приобретение сырья и полу-
фабрикатов – 200 тыс. р., на топливо и вспомогательные материалы – 60 тыс. р., 
на наем рабочей силы – 300 тыс. р. 

Рассчитайте стоимость основного и оборотного капитала. 
Что лежит в основе деления капитала на основной и оборотный? 
12 Показатель фондоотдачи рассчитывается путем деления: 

а) объема продукции на среднесписочную численность персонала;  
б) средней величины основных фондов на среднесписочную чис-

ленность персонала;  
в) средней величины основных фондов на объем продукции;  
г) объема продукции на среднюю величину основных фондов. 

Выберите правильный ответ. 
13 При увеличении предложения капитала процентная ставка: 

а) повышается;                             в) понижается; 
б) остается неизменной;                  г) становится равной нулю. 

Выберите правильный ответ. 
14 В результате инвестиций в размере 10 тыс. р. в начале года ожидается 

отдача в размере 1500 р. ежегодно (в конце года). 
Выгодны ли такие инвестиции, если ставка банковского процента равна 10 %? 

Чему равна внутренняя норма рентабельности такого проекта? 
15 На коэффициент износа и сумму амортизации оборудования влияют: 

а) условия эксплуатации оборудования;  
б) загрузка оборудования по мощности;  
в) появление новых, более экономичных видов техники;  
г) метод начисления амортизации. 

Выберите правильный ответ. 
 
 
Практическая работа № 13. Рынки факторов производства. 

Рынок земли 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Рынок земли: понятие и основные характеристики. 
2 Понятие и виды ренты. 
3 Дифференциальная  рента.  Абсолютная  земельная  рента.  Моно- 

польная рента. 
4 Цена земли. Тенденции изменения цены земли. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 В большинстве экономически развитых стран наблюдается тенденция, 

находящая свое проявление в том, что площадь сельскохозяйственных земель: 
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а) уменьшается;  в) не меняется; 
б) увеличивается;  г) испытывает циклические колебания. 

Выберите правильный ответ. 
2 Предложение земли: 

а) эластично; 
б) обладает единичной эластичностью; 
в) может быть эластичным и неэластичным; 
г) неэластично. 

Выберите правильный ответ. 
3 Цена земли зависит от: 

а) величины ежегодной ренты; 
б) ставки банковского процента; 
в) величины альтернативного дохода покупателя земли; 
г) всего вышеуказанного. 

Выберите правильный ответ. 
4 Арендная плата за участок земли – 3600 долл. в год. Ставка банковского 

процента составляет 10 % годовых. Цена данного участка равна: 
а) 36 тыс. долл.;                   в) 360 тыс. долл.; 
б) 3,6 тыс. долл.;                    г) 20 тыс. долл.  

Выберите правильный ответ. 
5 Если государство устанавливает фиксированный уровень ренты, отлич-

ный от равновесного, то: 
а) экономическая рента снижается; 
б) экономическая рента возрастает; 
в) экономическая рента остается неизменной; 
г) конечный результат в данной ситуации зависит от эластичности 

спроса на землю. 
Выберите правильный ответ. 
6 При увеличении спроса на продовольствие сельскохозяйственный  

спрос на землю: 
а) увеличивается; 
б) уменьшается; 
в) не меняется; 
г) не меняется, если не меняется несельскохозяйственный спрос на землю. 

Выберите правильный ответ. 
7 Годовая земельная рента составляет 500 д. е. Годовая процентная став- 

ка – 10 %. Определите цену земельного участка. 
8 Естественное плодородие почвы предопределяется: 

а) природно-климатическими условиями; 
б) дополнительными вложениями труда и капитала; 
в) издержками производства; 
г) фактором времени; 
д) налоговым бременем; 
е) дефицитом государственного бюджета. 

Выберите правильный ответ. 
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9 Цена участка земли увеличилась с 300 до 600 тыс. р. За этот же период 
времени норма ссудного процента упала с 10 до 8 %. Определите, как 
изменилась величина ренты. 

10 Уменьшение таможенных тарифов на ввоз продуктов пита- 
ния скорее всего: 

а) увеличит сельскохозяйственный спрос на землю; 
б) не изменит сельскохозяйственный спрос на землю; 
в) изменит предложение земли; 
г) уменьшит сельскохозяйственный спрос на землю. 

Выберите правильный ответ. 
11 В условиях высокой инфляции сельскохозяйственный спрос на землю: 

а) увеличится; 
б) не увеличится; 
в) может как увеличиться, так и не увеличиться; 
г) будет зависеть от предложения земли. 

Выберите правильный ответ. 
12 Если рента с земельного участка в 10 га составила за год 120 тыс. р.,  

а ставка банковского процента равна 20 %, то цена этого земельного участка 
будет равна: 

а) 120 тыс. р.;                   г) 600 тыс. р.;  
б) 500 тыс. р.;                      д) 10 млн р.; 
в) 240 тыс. р.;                         е) 240 млн р. 

Выберите правильный ответ. 
13 Фермер, работая на своем участке земли, получает ежегодный доход в 

размере 1200 р. 
Чему равна ежегодная бухгалтерская и экономическая прибыль фермера, 

если ставка банковского процента равна 10 %, а совокупные ежегодные 
издержки на обработку земли составляют 700 р.? 

14 Экономическое плодородие почвы предопределяется: 
а) природно-климатическими условиями; 
б) издержками производства; 
в) дополнительными вложениями труда и капитала; 
г) фактором времени; 
д) ставкой процента; 
е) величиной мультипликатора. 

Выберите правильный ответ. 
15 Владелец первого участка земли согласен продать его за 20 тыс. р. 

Владелец другого участка земли согласен продать его за 10 тыс. р. 
Чему равна в данном случае ежегодная дифференциальная рента, если 

ставка банковского процента равна 10 %, а плата за вложенный капитал и 
отчисления на амортизацию на обоих указанных участках земли одинаковые? 
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Практическая работа № 14. Распределение доходов в обществе 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Собственность на факторы производства и на доходы от их использования. 
2 Формы доходов в обществе. 
3 Классическая теория распределения доходов. 
4 Неравенство в распределении доходов и его основные причины. 
5 Показатели, характеризующие степень неравенства в распределении 

доходов в обществе: общая характеристика. 
6 Децильный коэффициент. 
7 Квинтильный коэффициент. 
8 Кривая Лоренца. 
9 Коэффициент Джини. 
10 Социальная политика государства. 
11 Проблема социального неравенства в условиях современной России. 
12 Пенсионное обеспечение в системе социальной политики государства. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 К числу показателей, характеризующих степень неравенства в распре-

делении доходов в обществе, не относят: 
а) децильный коэффициент;             в) коэффициент Джини; 
б) квинтильный коэффициент;           г) коэффициент монетизации. 

Выберите правильный ответ. 
2 Население страны состоит из пяти человек, получающих доходы в 

размере 500, 350, 250, 75 и 50 долл. Постройте кривую Лоренца для такой 
экономики из пяти человек и дайте необходимые пояснения. 

3 Имеются данные о распределении доходов до и после удержания налогов 
в стране А (таблица 1). Постройте кривые Лоренца и сделайте выводы. 

 
Таблица 1 – Исходные данные для решения задачи 

 
Категория населения До вычета налога, % После вычета налога, % 

Нижняя 20 % 5,9 7 

20 % 10,3 11,5 

20 % 16,5 17 

20 % 24,7 24,8 

Верхняя 19 % 37,3 36,8 

Верхняя 1 % 5,3 2,9 

 
Насколько при помощи налогового регулирования улучшилась социальная 

ситуация в стране А? 
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4 Пенсионный возраст в Российской Федерации составляет: 
а) 65 лет для мужчин и 60 лет для женщин; 
б) 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин; 
в) 63 года для мужчин и 58 лет для женщин; 
г) 65 лет для мужчин и 63 года для женщин. 

Выберите правильный ответ. 
  
 

Практическая работа № 15. Теория внешних эффектов  
и общественных благ 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие внешнего эффекта. 
2 Причины существования внешних эффектов. 
3 Положительные и отрицательные внешние эффекты. 
4 Общественные блага: понятие и основные характеристики. 
5 Спрос и предложение общественных благ. 
6 Роль  государства  в системе  удовлетворения  потребностей  в об-

щественных благах. 
 
Тестовые задания 
 
1 Отрицательные внешние эффекты связаны: 

а) с расходами на нужды национальной обороны; 
б) с потерями, которые несут субъекты, не участвующие в ры-

ночной сделке; 
в) с отрицательным сальдо торгового баланса; 
г) с дефицитом государственного бюджета. 

Выберите правильный ответ. 
2 Положительные внешние эффекты возникают в силу того, что: 

а) производители благ не учитывают выгод общества от производства и 
потребления этих благ и, соответственно, производят их в недостаточном объеме; 

б) государство проводит стимулирующую бюджетно-налоговую политику; 
в) имеет место дисбаланс между объемами спроса и предложения на 

рынках отдельных благ; 
г) государство  проводит  протекционистскую  политику  во внеш- 

ней торговле; 
д) государство придерживается принципа свободы торговли во 

внешнеторговой политике. 
Выберите правильный ответ. 
3 К числу общественных благ не относится: 

а) национальная оборона; 
б) охрана общественного порядка; 
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в) правосудие; 
г) потребительское кредитование населения; 
д) уличное освещение. 

Выберите правильный ответ. 
 
 

Практическая работа № 16. Введение в макроэкономику 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Предмет и метод макроэкономики. 
2 Национальная экономика как единое целое. 
3 Агрегированные величины и их виды. 
4 Понятие валового внутреннего продукта (ВВП) и валового нацио-

нального продукта (ВНП). 
5 Способы измерения ВВП. 
6 Чистый национальный продукт. 
7 Национальный доход. 
8 Индексы цен. Инфляция и ее виды. 
9 Безработица и ее формы. 
10 Виды безработицы. 
11 Теории безработицы. 
12 Социально-экономические последствия безработицы. Закон Оукена. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Макроэкономика изучает: 

а) финансовые проблемы фирмы, имеющей филиалы за рубежом;  
б) политику профсоюза шахтеров, направленную на повышение за-

работной платы;  
в) рост процентных ставок в стране;  
г) изменение процентных ставок в Сбербанке. 

Выберите правильный ответ. 
2 ВНП равен стоимости: 

а) промежуточного продукта; 
б) конечного продукта, произведенного резидентами страны за год; 
в) продукта перепродаж; 
г) конечного продукта, произведенного нерезидентами страны за год. 

Выберите правильный ответ. 
3 В качестве агрегированной величины можно назвать: 

а) предельную склонность к сбережению;  
б) валовой национальный доход;  
в) денежный мультипликатор;  
г) валовую прибыль предприятия; 
д) среднюю склонность к сбережению; 
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е) средние переменные издержки предприятия. 
Выберите правильный ответ. 
4 Потенциальный ВВП – это ВВП при: 

а) снижении безработицы;  
б) наличии свободных вакансий в экономике;  
в) отсутствии роста трудоспособного населения;  
г) полной занятости. 

Выберите правильный ответ. 
5 ВВП не включает: 

а) продукцию, произведенную внутри страны национальным капиталом; 
б) поступления из-за рубежа, связанные с факторными доходами; 
в) материальные и нематериальные услуги, оказанные внутри страны; 
г) продукцию, произведенную внутри страны иностранным капиталом. 

Выберите правильный ответ. 
6 Номинальный ВВП составил 50 млрд д. е., а реальный ВВП –  

40 млрд д. е. Темп инфляции составил: 
а) 10 %;                  в) 25 %; 
б) 15 %;                  г) 12 %. 

Выберите правильный ответ. 
7 Используя данные, приведенные в таблице 2 (в миллиардах денежных 

единиц), рассчитайте: 
а) ВНП по доходам и расходам; 
б) чистый национальный продукт; 
в) национальный доход. 

 
Таблица 2 – Исходные данные для решения задачи 

 

Исходные данные Значение 

Личное потребление 225 

Рента 14 

Амортизация 27 

Проценты 13 

Экспорт 10 

Импорт 7 

Заработная плата наемных рабочих 201 

Косвенные налоги 18 

Прибыль корпораций 87 

Государственные закупки 72 

Чистые инвестиции 33 

  
8 ВВП и ВНП отличаются на величину: 

а) стоимости промежуточного продукта; 
б) трансфертных платежей; 
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в) стоимости продукта перепродаж; 
г) сальдо факторных доходов. 

Выберите правильный ответ. 
9 ВНП страны составляет 5500 млрд долл., расходы на потребление –  

3740 млрд долл., инвестиции – 1100 млрд долл., государственные расходы –  
600 млрд долл., трансфертные платежи – 150 млрд долл., импорт –  
120 млрд долл. Чему равен экспорт? 

10 Предположим, что ВНП составляет 5000 млн долл., величина амор-
тизационных отчислений – 600 млн долл., косвенные налоги составля- 
ют 450 млн долл. Какова величина национального дохода? 

11 Резидентами страны являются: 
а) предприятия и организации, зарегистрированные на территории 

данной страны; 
б) институциональные единицы данной страны, контролируемые 

иностранным капиталом; 
в) граждане данной страны; 
г) иностранцы и лица без гражданства, проживающие на территории 

данной страны в течение длительного периода времени (год и более); 
д) иностранные дипломаты, работающие на территории данной страны; 
е) военнослужащие других стран, работающие на военных базах, 

дислоцирующиеся на территории данной страны. 
Выберите несколько правильных ответов. 
12 Личный располагаемый доход представляет собой: 

а) начисленную заработную плату; 
б) полученный совокупный доход (заработная плата и другие доходы); 
в) реальный доход; 
г) полученный совокупный доход за вычетом налоговых и нена-

логовых обязательных платежей. 
Выберите правильный ответ. 
13 Укажите среди обозначенных ниже показателей тот, с помощью кото-

рого измеряют экономический рост: 
а) темп роста накопления капитала; 
б) рост номинальной заработной платы; 
в) темп роста реального ВНП или ВВП; 
г) темп роста номинального ВВП. 

Выберите правильный ответ. 
14 В состав ВНД не включается: 

а) покупка университетом компьютеров;  
б) покупка буханки хлеба в булочной;  
в) покупка фирмой нового станка;  
г) стоимость ремонта, произведенного владельцем квартиры. 

Выберите правильный ответ. 
15 Если номинальный ВВП в 2008 г. был равен 400 млрд песо, а дефлятор – 

1,3, то реальный ВВП был равен: 
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а) 342,8 млрд песо;          в) 350 млрд песо;  
б) 307,7 млрд песо;               г) 333,3 млрд песо. 

Выберите правильный ответ. 
16 Если номинальный ВНП равен 1500 млрд р., а дефлятор ВНП – 1,2,  

то чему равен реальный ВНП? 
17 Основой модели Солоу является: 

а) производственная функция Кобба-Дугласа;  
б) кривая Лаффера в открытой экономике;  
в) мультипликативный эффект в экономике;  
г) кривая Филлипса в долгосрочном периоде. 

Выберите правильный ответ. 
 
 
Практическая работа № 17. Совокупный спрос и совокупное 

предложение. Неценовые факторы совокупного спроса  
и совокупного предложения 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие совокупного спроса. 
2 Неценовые факторы совокупного спроса. 
3 Понятие совокупного предложения. Классический, кейнсианский и про-

межуточный отрезки кривой совокупного предложения. 
4 Неценовые факторы совокупного предложения. 
5 Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения. 
6 Сдвиги кривых совокупного спроса и совокупного предложения и их 

влияние на равновесие. 
7 Эффект храповика. 
8 Стагфляция: понятие и причины возникновения. 
 
Тестовые задания 
 
1 Увеличение цен на ресурсы приводит к смещению кривой совокупного: 

а) спроса влево;                               в) предложения вправо; 
б) спроса вправо;                             г) предложения влево.  

Выберите правильный ответ. 
2 Кривая совокупного спроса выражает функциональную зависимость: 

а) расходов предпринимателей от цен на приобретенные ресурсы; 
б) уровня цен от произведенного реального ВВП; 
в) приобретения товаров и услуг от общего уровня цен; 
г) потребляемой части ВВП от объема его производства. 

Выберите правильный ответ. 
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3 Классический вариант кривой совокупного предложения имеет: 
а) положительный наклон; 
б) фиксированное вертикальное положение; 
в) отрицательный наклон; 
г) фиксированное горизонтальное положение. 

Выберите правильный ответ. 
4 Перемещение кривой совокупного спроса обусловлено изменением: 

а) курса валют; 
б) цен на конечные продукты; 
в) цен на ресурсы; 
г) уровня заработной платы в стране. 

Выберите правильный ответ. 
5 Перемещение кривой совокупного предложения связано с изменением: 

а) структуры потребительских расходов; 
б) инвестиционных   расходов,   вызвавших   рост  производст- 

ва товаров и услуг; 
в) бюджетных расходов; 
г) фонда заработной платы. 

Выберите правильный ответ. 
6 Если положение экономики соответствует классической модели сово-

купного предложения, то рост совокупного спроса вызовет: 
а) рост уровня цен при неизменном реальном объеме ВВП;  
б) рост уровня цен и реального объема ВВП;  
в) снижение уровня цен и номинального объема ВВП;  
г) снижение уровня цен и реального объема ВВП. 

Выберите правильный ответ. 
7 Кривую AD в сторону увеличения сдвигает (сдвигают): 

а) увеличение налогового бремени;  
б) превышение импорта над экспортом; 
в) уменьшение государственных закупок; 
г) оптимистические ожидания покупателей. 

Выберите правильный ответ. 
8 Кейнсианской теории соответствует положение о: 

а) негибкости цен и заработной платы;  
б) гибкости цен и заработной платы;  
в) нейтральности денег;  
г) том, что предложение рождает спрос. 

Выберите правильный ответ. 
9 В чем заключается сущность действия эффекта «храповика»: 

а) цены уменьшаются, объем ВНП остается прежним; 
б) цены остаются прежними, объем ВНП возрастает; 
в) цены остаются прежними, объем ВНП уменьшается; 
г) уменьшаются и цены, и объем ВНП? 

Выберите правильный ответ. 
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Практическая работа № 18. Потребление, сбережения  
и инвестиции в системе экономических отношений 
  
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие потребления. 
2 Взаимосвязи между потреблением и доходом. 
3 Факторы, определяющие потребление. 
4 Кейнсианская модель потребления. 
5 Функция потребления. 
6 Теории потребления. 
7 Понятие и сущность сбережений. 
8 Взаимосвязи между сбережениями и доходом. 
9 Модель сбережений в рамках классической и кейнсианской теорий. 
10 Инвестиционная функция. 
11 Автономные и стимулированные инвестиции. 
12 Теории инвестиций. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Предельная склонность к потреблению – это: 

а) кривая, характеризующая величину потребительских расходов при 
данном уровне дохода;  

б) отношение прироста потребительских расходов на единицу при-
роста располагаемого дохода;  

в) изменение сбережений, вызванное изменением дохода;  
г) отношение совокупного дохода к совокупному потреблению. 

Выберите правильный ответ. 
2 Если функция сбережений описывается формулой S = –100 + 0,25Y,  

а доход (Y) равен 750 д. е., то чему равны потребление С и средняя склонность 
к потреблению AРС? 

3 Если предельная склонность к потреблению составляет 0,6, то мульти-
пликатор автономных расходов равен: 

а) 6;                   в) 2,5; 
б) 1,67;                    г) 4,5.  

Выберите правильный ответ. 
4 Прирост сбережений в текущем периоде составил 5000 долл., а прирост 

располагаемого дохода – 10000 долл. Предельная склонность к сбережению равна: 
а) 0,5;                       в) 15000;  
б) 5000;                   г) 2.     

Выберите правильный ответ. 
5 Инвестиции не могут осуществляться за счет такого источника, как: 

а) отсрочка по выплате налогов;       в) прибыль фирмы;  
б) банковский кредит;                        г) амортизационный фонд фирмы. 

Выберите правильный ответ. 
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6 Если уравнение потребления имеет вид С = 100 + 0,75У (У – совокупный 
объем производства и доходов), то при У = 200 млн р. средняя склонность к 
потреблению APC равна: 

а) 5 %;                 г) 275 %; 
б) 20 %;                   д) 50 %; 
в) 125 %;                 е) 80 %. 

Выберите правильный ответ. 
7 Потребление составляет 600 млрд р., инвестиции – 100 млрд р., пре-

дельная склонность к сбережению – 0,2. Чему равен равновесный ВНП? Как 
изменится ВНП, если инвестиции сократятся на 50 млрд р.? 

8 В 2014 г. в Республике Дельта располагаемый доход домохозяйств 
составлял 200 тыс. экю, а их потребительские расходы – 190 тыс. экю. Если  
в 2015 г. эти показатели составили соответственно 225 и 210 тыс. экю, то пре-
дельная склонность к потреблению равна: 

а) 0,93;                  в) 0,8;  
б) 0,91;              г) 0,89. 

Выберите правильный ответ. 
9 Предельная склонность к потреблению равна 0,8. Чтобы равновесный 

ВВП уменьшился на 30 млн р., автономные потребительские расходы  
нужно уменьшить на: 

а) 5 млн р.;        г) 10 млн р.; 
б) 6 млн р.;             д) 50 млн р.; 
в) 8 млн р.;          е) 90 млн р. 

Выберите правильный ответ. 
10 Принцип акселерации проявляется в том, что: 

а) относительно небольшое повышение темпа прироста ВВП приво-
дит к весьма значительному увеличению величины инвестиций;  

б) снижение   темпа  прироста  ВВП  приводит  к  сокращению  вели- 
чины инвестиций;  

в) изменение величины инвестиций приводит к изменению рав-
новесного уровня ВВП;  

г) достижение в ходе циклического подъема пика, как правило, при-
водит к снижению темпа роста ВВП. 

Выберите правильный ответ. 
11 Мультипликатор инвестиций в национальной экономике выражает рост: 

а) сбережений вследствие снижения потребительских расходов; 
б) ВНП вследствие роста потребительских расходов; 
в) национального дохода вследствие роста инвестиций; 
г) инвестиций вследствие роста ЧНП. 

Выберите правильный ответ. 
12 Акселератор представлен: 

а) отношением прироста потребления к приросту дохода; 
б) отношением прироста индуцированных инвестиций к приросту дохода; 
в) отношением прироста автономных инвестиций к приросту дохода; 
г) отношением валовых инвестиций к доходу. 

Выберите правильный ответ. 
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Практическая работа № 19. Деньги и их роль в национальной 
экономике 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие и сущность денег. 
2 Историческая эволюция денег. 
3 Виды денег. 
4 Функции денег. 
5 Теории денег. Роль денег в общественном воспроизводстве. 
6 Денежные агрегаты и их содержание. 
7 Денежные агрегаты, используемые Банком России в современных условиях. 
8 Банковская система страны. 
9 Центральный банк государства и его функции. 
10 Центральный Банк Российской Федерации (Банк России): статус, цели 

деятельности, организационное построение, операции.  
11 Функции Банка России. 
12 Коммерческие банки и их функции. 
13 Создание денег коммерческими банками. 
14 Активные операции коммерческих банков. 
15 Пассивные операции коммерческих банков. 
16 Современная банковская система России: общая характеристика. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Выступая в качестве всеобщего эквивалента стоимости товаров и услуг, 

деньги выполняют функцию: 
а) мировых денег;                       в) средства обращения; 
б) меры стоимости;                      г) средства накопления.  

Выберите правильный ответ. 
2 К бумажным деньгам относятся: 

а) сертификаты;                            г) акции; 
б) казначейские билеты;               д) облигации; 
в) депозиты;                                  е) векселя. 

Выберите правильный ответ. 
3 Денежная масса составляет 350 млрд р. Номинальный ВНП ра- 

вен 3325 млрд р. Рассчитайте скорость обращения денег. 
4 При функционировании биметаллизма система двойной валюты пре-

дусматривала, что соотношение между золотыми и серебряными мо- 
нетами устанавливается: 

а) по согласованию хозяйствующих субъектов;  
б) стихийно;  
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в) коммерческими банками; 
г) государством. 

Выберите правильный ответ. 
5 Масса денег в обращении составляет 40 д. е.; реальный объем нацио-

нального производства равен 100 д. е.; скорость обращения денег составля- 
ет 10 раз; уровень цен равен 4 д. е. Как следует изменить количество денег в 
обращении, если объем реального производства увеличится на 10 %, а скорость 
обращения денег сократится до 8 раз? 

 
 
Практическая работа № 20. Рынок денег 

 
 Вопросы к обсуждению 
 

1 Понятие и особенности спроса на деньги. 
2 Понятие и особенности предложения денег. 
3 Равновесие на денежном рынке. 
4 Денежный мультипликатор. 
5 Влияние денежно-кредитной политики центрального банка государства 

на равновесие на денежном рынке. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Трансакционный спрос на деньги зависит от: 

а) ставки процента;  
б) устройства банковской системы;  
в) величины номинального ВВП;  
г) ставки процента и ВВП. 

Выберите правильный ответ. 
2 Количество денег в обращении возрастает, когда коммерческие банки: 

а) увеличивают свои вклады в Центральном банке;  
б) увеличивают объемы ссуд, предоставляемых клиентам; 
в) изымают часть своих вкладов в Центральном банке; 
г) выплачивают наличные деньги. 

Выберите правильный ответ. 
3 Предложение денег составляет 440 млрд р. Норма обязательных резервов 

равна 0,15. Наличность составляет 10 % от величины депозитов. 
Определите: 
а) чему равны банковские депозиты; 
б) чему равна величина наличных денег в обращении; 
в) величину денежного мультипликатора. 
4 Предположим, что в банковской системе отсутствуют излишки резервов 

и установлена 20-процентная норма обязательных банковских резервов. 
Центральный банк продает коммерческим банкам государственные ценные 
бумаги на сумму 100 млн р. 



 

  

  

37 
 

Как это повлияет на излишки резервов коммерческих банков, их креди-
тоспособность и денежную массу? 

5 Количество денег в обращении возрастает, когда коммерческие банки: 
а) увеличивают свои вклады в Центральном банке;  
б) увеличивают объемы ссуд, предоставляемых клиентам; 
в) изымают часть своих вкладов в Центральном банке; 
г) выплачивают наличные деньги. 

Выберите правильный ответ. 
 
 
Практическая работа № 21. Экономический рост 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие и показатели экономического роста. 
2 Экономический рост и развитие: различия и взаимосвязи. 
3 Факторы экономического роста. 
4 Типы экономического роста. 
5 Научно-технический прогресс и экономический рост. 
6 Теория экономического развития Й. Шумпетера. 
 
Тестовые задания 
 
1 Экономический рост не характеризуется таким показателем, как: 
 а) темп роста ВВП; 
 б) темп роста национального дохода; 
 в) темп роста промышленного производства; 
 г) темп роста цен на товары потребительского назначения. 
Выберите правильный ответ. 
2 К числу факторов экономического роста со стороны предложе- 

ния не относят: 
а) количество и качество природных ресурсов; 
б) количество и качество труда; 
в) объем основного капитала; 
г) объем денежной массы. 

Выберите правильный ответ. 
3 С точки зрения Й. Шумпетера, основной движущей силой экономи-

ческого развития являются: 
а) общественные блага; 
б) инновации; 
в) протекционистские меры государства; 
г) внешние эффекты. 

 Выберите правильный ответ. 
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Практическая работа № 22. Экономические циклы 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Теория экономического цикла. 
2 Теория недопотребления. 
3 Влияние денег на экономический цикл. 
4 Анализ циклов в экономической теории. 
5 Виды экономических циклов. 
6 «Длинные волны» Н. Д. Кондратьева. 
7 Понятие и виды технологических укладов. 
 
Тестовые задания 
 
1 Экономический цикл характеризуется:  

а) неизменностью экономических показателей; 
б) неустойчивостью экономических процессов; 
в) изменением характеристик экономического роста; 
г) прохождением определенных фаз в своем развитии экономикой. 

Выберите правильный ответ. 
2 Цикличность экономического развития выражает:  

а) характер государственного регулирования национальной экономики; 
б) движение экономической системы в рамках перехода от депрессии 

к оживлению и обратно; 
в) периодичность   повторяющихся   нарушений   макроэкономиче- 

ского равновесия; 
г) последовательность смены фаз цикла. 

Выберите правильный ответ. 
3 Согласно кейнсианской экономической теории основными инструмен-

тами государственной антикризисной политики являются:  
а) учетная ставка; 
б) законодательные инструменты; 
в) налоги и государственные расходы; 
г) операции с ценными бумагами. 

Выберите правильный ответ. 
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Практическая работа № 23. Государство в рыночной 
экономике. Бюджетно-налоговая политика государства 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Подходы  в экономической  теории  к вопросу о роли государст- 

ва в экономике. 
2 Неоклассическая и кейнсианская традиции в экономической теории. 
3 Формы государственного вмешательства в экономику. 
4 Бюджетно-налоговая (фискальная) политика государства: понятие и 

общая характеристика. 
5 Цели фискальной политики государства. 
6 Дискреционная фискальная политика государства. 
7 Политика «встроенных стабилизаторов». 
8 Понятие и виды налогов. 
9 Кривая Лаффера. 
10 Виды налогов в Российской Федерации. 
11 Государственный бюджет. Доходы и расходы государственного бюд-

жета. Дефицит и профицит государственного бюджета. 
12 Бюджетная политика в современной России. 
 
Тестовые задания и задачи 
 
1 Не относят к расходам государственного бюджета: 

а) доходы от государственной собственности;  
б) займы и помощь иностранным государствам;  
в) выплаты по государственному долгу;  
г) административно-управленческие расходы. 

Выберите правильный ответ. 
2 При одновременном увеличении налогов и государственных расходов на 

одну и ту же величину: 
а) ВНП сократится; 
б) ВНП увеличится; 
в) ВНП останется неизменным; 
г) все вышеуказанные варианты ответа неверны. 

Выберите правильный ответ. 
3 Функция налогов имеет вид Т = 400 + 0,2Y, а функция социальных 

трансфертов TR = 600 – 0,1(Y – YF), государственные закупки G = 720. Потен-
циальный объем производства YF = 5000. Если фактический объем нацио-
нального производства на 100 больше потенциального уровня, то государст-
венный бюджет будет иметь: 

а) профицит 120;                    г) дефицит 110; 
б) дефицит 120;                      д) профицит 10; 
в) профицит 110;                    е) дефицит 10. 
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Выберите правильный ответ. 
4 Дефицит государственного бюджета образуется в тех случаях, когда: 

а) сумма активов государства превышает размеры его обязательств; 
б) сумма расходов государства превышает сумму налоговых поступлений; 
в) расходы государства уменьшаются; 
г) сумма налоговых поступлений сокращается;  
д) обязательства государства превышают его активы. 

Выберите правильный ответ. 
5 Государственные расходы составляют 150 д. е., ставка подоходного 

налога равна 20 %. ВНП (доход) – 1000 д. е. Чему равно бюджетное сальдо? 
Каково было бы состояние бюджета (дефицит или профицит), если бы: 

а) государственные расходы возросли на 250 д. е.; 
б) ставка подоходного налога снизилась до 15 %? 

6 Принцип бюджетной системы, предполагающий соответствие действий 
требованиям нормативных правовых актов, – это: 

а) принцип целесообразности;             г) принцип гласности; 
б) принцип эффективности;                 д) принцип обоснованности;  
в) принцип законности;                        е) принцип результативности. 

Выберите правильный ответ. 
7 Если экономика переживает спад, то подходящей фискальной поли- 

тикой является: 
а) сокращение расходов на оборону и социальные программы; 
б) повышение налогов и уменьшение расходов для сбалансиро-

вания бюджета; 
в) снижение налогов, увеличение расходов и повышение дефицита 

государственного бюджета; 
г) поддержка растущих расходов правительства. 

Выберите правильный ответ. 
8 Налоги первоначально составляли 100 млрд р., государственные расходы – 

150 млрд р., ВНП – 500 млрд. р. В последующем налоговая ставка увеличилась 
до 25 %. Государственные расходы не изменились. Что произошло с 
бюджетным остатком? 

9 Дефицит бюджета составляет 50 млрд р. Предположим, что налоги 
сократились на 50 млрд р., а государственные расходы – на 110 млрд р. Как 
изменится бюджетный дефицит (повысится или понизится)? 
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Практическая работа № 24. Государство в рыночной 
экономике. Денежно-кредитная политика государства 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие и основные цели денежно-кредитной политики государства. 
2 Инструментарий   денежно-кредитной   политики   центрального  

банка государства. 
3 Преимущества денежно-кредитной политики по сравнению с фискальной. 
4 Антиинфляционная политика государства. 
5 Взаимосвязь инфляции и безработицы. Кривая Филипса. 

 
 Тестовые задания и задачи 
 
 1 В результате политики дешевых денег происходит: 

а) рост занятости;  
б) сокращение объема инвестиций;  
в) рост процентной ставки;  
г) рост объемов производства. 

Выберите несколько правильных ответов. 
2 Для проведения сдерживающей денежно-кредитной политики цент-

ральный банк должен: 
а) увеличить норму обязательных резервов; 
б) снизить учетную ставку процента; 
в) уменьшить норму обязательных резервов; 
г) выдавать больше кредитов коммерческим банкам. 

Выберите правильный ответ. 
3 Предположим, что в банковской системе отсутствуют излишки резервов 

и установлена 25-процентная норма обязательных банковских резервов. 
Центральный банк продает коммерческим банкам государственные ценные 
бумаги на сумму 100 млн р. 

Как это повлияет на излишки резервов коммерческих банков, их кредито-
способность и денежную массу? 

4 В соответствии с «денежным правилом» М. Фридмана эмиссия денег 
должна осуществляться: 

а) постоянно и неизменными темпами;  
б) постоянно и увеличиваться в соответствии с ростом реального ВВП;  
в) темпами, меняющимися в зависимости от инфляции;  
г) постоянно снижающимися темпами. 

Выберите правильный ответ. 
5 Норматив обязательных резервов составляет 0,25. С помощью операций 

на открытом рынке Центральный банк может увеличить предложение  
денег до 440 д. е. 
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На какую сумму Центральный банк должен купить или продать 
государственных ценных бумаг? 

6 Целью политики «дорогих» денег является: 
а) стимулирование роста производства;  
б) удешевление кредита;  
в) увеличение государственных расходов;  
г) сдерживание инфляции посредством ограничения предложения денег. 

Выберите несколько правильных ответов. 
7 Политика регулирования процентных ставок называется: 

а) дисконтной;                                    в) внешнеэкономической; 
б) валютной интервенцией;                  г) фискальной. 

Выберите правильный ответ. 
8 Норматив обязательных резервов составляет 5 %. Дефицит бюджета был 

профинансирован за счет выпуска и продажи государственных ценных бумаг. 
Центральный банк выкупил на открытом рынке часть выпущенных госу-
дарством ценных бумаг. 

Как изменилось предложение денег, если банки 5 % суммы, вырученной от 
продажи государственных ценных бумаг, сохранили в виде избыточных 
резервов, а на остальную сумму предоставили кредиты? 
 
 

Практическая работа № 25. Международные экономические 
отношения 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Понятие и причины формирования мирового хозяйства. 
2 Глобализация экономики: понятие и потенциальные перспективы. 
3 Понятие и формы международных экономических отношений. 
4 Внешняя торговля и ее регулирование. 
5 Протекционизм. Последствия проведения протекционистской политики. 
6 Понятие и сущность валюты. Валютный курс. Факторы, определяю- 

щие валютный курс. 
7 Платежный баланс страны. 
8 Торговый баланс страны. 
9 Миграция рабочей силы и капитала в современном мировом хозяйстве. 
10 Международные финансы. 
11 Транснациональные   корпорации  и   их   роль   в современной  

мировой экономике. 
 
Тестовые задания 
 
1 Если в Республике Томатия 1 т никеля стоит 1000 франков, а в Респуб-

лике Ананасия 5000 дукатов, то номинальный валютный курс дуката равен: 
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а) 6 франков;                      в) 3 франка;  
б) 0,2 франка;                      г) 5 франков.  

Выберите правильный ответ. 
2 В целях контроля внешней торговли, платежей и золотовалютных 

резервов Центральный банк страны составляет: 
а) валютный баланс страны;  
б) план доходов и расходов населения;  
в) платежный баланс страны;  
г) прогноз кассовых оборотов. 

Выберите правильный ответ. 
3 Мировое хозяйство – это: 

а) высшая ступень развития общественного разделения труда между 
странами, предусматривающая устойчивую концентрацию производства опре-
деленной продукции в определенных странах; 

б) основанный на международном разделении труда устойчивый обмен 
между странами продуктами, произведенными с наибольшей эффективностью; 

в) сфера устойчивых товарно-денежных отношений между странами, 
основанных на международном разделении труда и других факторах производства; 

г) совокупность национальных экономик, связанных между собой 
мобильными факторами производства. 

Выберите правильный ответ. 
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